

镉大米超标 检测概念股或受益

记者 李成成 成都报道

近日，湖南大米含镉一事广受关注，多家湖南大米被查出镉超标，日前天瑞仪器(300165.SZ)表示其可以快速检测大米中的重金属，其中包括镉检测，引来不少人的关注。随着毒大米事件的持续发酵，业内人士表示，这或将利好检测概念股，然而从近日股市行情来看，天瑞仪器和华测检测(300012.SZ)等检测概念股却时有下跌状态。

天瑞仪器 受益重金属检测

近日的湖南毒大米事件更是引来广泛关注。大米是中国百姓日都不可或缺的食品，湖南大米镉含量严重超标的消息一出，引来众人的惶恐和担忧。

目前，在广州就检测出有30余批次的镉超标大米，产地不仅有湖南，还涉及广东、广西、江西等地，这一数据再次令中国百姓陷入恐惧中。根据我国《食品安全污染物限量》中的规定大米中镉含量不得超过0.2mg/kg，被检测的大米中的镉含量有很大一部分都严重超出正常范围。比如来自湖南株洲的春风大米的镉含量达到0.93mg/kg，而广州远清城的金凤牌大米其铬含量甚至高达1.12mg/kg。充斥在大米市场的不合格产品数不胜数，生活在这样没有食品安全保证的情况下，不担忧都不行。

5月20日，主营化学分析仪器的天瑞仪器(300165.SZ)在深交所互动交易平台上表示，公司生产的HM-7000P便携式食品重金属快速分析仪，专用于食品中镉、铅、铜、砷等重金属元素快速检测。这款仪器具有测试速度快、使用成本低、便携易用等特点，广泛适用于农产品、水产品、加工食品的重金属现场或实验室快速分析。

在这食品缺乏安全感、百姓极度惶恐的背景下，天瑞仪器宣称其产品可以



检测大米中的镉含量，并且是便携食品重金属快速分析仪专用于镉等重金属元素快速检测，这一消息令饱受不安的人们得到一定的安慰。且其快速现场应急监测设备更是令人眼前一亮，随时对所买的大米进行监测，当然会增加食用时的放心程度。

受益重金属检测的天瑞仪器，今年一季度的实现净利润为1418.71万元，同比有略微增长，幅度为4.19%。自2011年上市以来，其表现平常，且股价多为下跌状态，今年一季度有所好转，这与2012年年末的白酒塑化剂风波或有一定的关联。而今受益重金属检测，市场人士认为，有望持续好转。

4月17日在天瑞仪器2012年度业绩说明会上，董事长刘召贵表示，公司产品的增长点是在环保和食品安全领域的应用。受此次的毒大米事件的影响，环保板块有一段时间的整体上涨，从中不难看出，致力于环保与食品安全板块的企业

在食品安全频出的环境中收益颇多。而天瑞仪器正好以此为增长点，并及时宣布自己所拥有的对重金属检测的产品，这对其发展或有一定影响。

另外，海通证券的最新研报内容指出，此前天瑞仪器业绩不突出，主要是由于当时公司处于研发高投入期，目前研发高投入期已过，公司现正处于营销高投入周期阶段，未来有望进入收入、净利润的高增长周期。

毒大米 利好检测概念股

除却天瑞仪器在5月20日宣布其公司产品可用于含镉大米检测之外，还有多个公司有类似表示。

华测检测公司证券部工作人员曾表示，公司有重金属及微量元素测试服务，其中食品检测主要有公司食品事业部负

责，分为物理和化学检测，并称大米铬超标属于化学检测。受到毒大米事件持续发酵影响，其股价有一定范围和一定时间的增长。

同时，达安基因(002030.SZ)也对外宣布其参股公司有相关的仪器检测，即子公司广州达元食品安全技术有限公司拥有一款检测仪，可以检测8种重金属。另外，受H7N9的影响，5月21日，达安基因和上海之江生物科技股份有限公司申报的“人感染H7N9禽流感病毒RNA检测试剂盒(荧光PCR法)”获得国家食药监总局批准，标志着我国临床用人感染H7N9禽流感病毒诊断试剂率先批准上市，H7N9诊断试剂实现商业化。相关人士对此称，这一事件或对达安基因上涨有所利好。

受益重金属检测，天瑞仪器、华测检测、达安基因等环保、检测概念股都呈现上涨的趋势，在一路看好的情况下，5月22日却出人意料地下跌，其中华测检测跌幅4.18%，天瑞仪器跌幅3.35%，达安基因跌幅2.75%，集体的下滑不得不令人大跌眼镜。而就在投资者为其担忧的同时，这几家企业5月22日之后，一同开始回升。对此，市场人士分析指出，下跌只是暂时的，而增长是长期的，短期的回落并不影响长期上涨的趋势。

受国内食品安全问题频发的影响，食品安全股都将拥有较大的发展空间。环境问题与食品安全问题频出，而食品安全又与每个人的生活都息息相关，是每个人都关注的方面，因此随之而来的便是环保的加强，以及各类食品安全检测的加强，与之相关的产业和企业将因此而得利。

与此相关的股票除天瑞仪器、华测检测、达安基因外，华宇软件(300271.SZ)、中瑞思创(300078.SZ)、达华智能(002512.SZ)等多只食品安全概念股都或将受益。而这些食品安全股是否真如业内人士预测那样一路利好，我们将拭目以待。

上海家化否认 “秘密账户”

彭国华 报道

如果说一周前的公司股东大会是上海家化“内讧”的第一季，那么随着近日匿名信引爆的“秘密账户”传闻则标志着这场豪门大戏进行第二季。5月22日，上海家化(600315)发布公告称秘密账户传闻“与公司实际情况不符”，而上海家化董事长葛文耀的数条“自证”微博则再度引发人们对这场“内讧”的关注。

公告澄清秘密账户传闻

22日早上，上海家化董事长葛文耀再次发微博“吐槽”：“所谓内部人匿名信事件，非高层所为所愿，是上海某些人策划。我愿意相信，因为这件事最终伤害了谁是显而易见的。”

一周前，葛文耀在上海家化2013年股东大会上仍显示出“能屈能伸”的一面，声称将修复与大股东的关系，确保股东与公司利益。但时到23日，在匿名信“小金库”的舆论压力下，葛文耀表示“为了投资者利益，员工的安定和公司经营不受影响，不得不自证清白”。

日前，一封落款人为“家化良心”的匿名举报信在网上出现，举报人声称，通过他们在工作中接触到的一些财务细节，表明上海家化体外有一个不经监管的神秘账户。

举报人表示，发现一笔从苏州吴江的某日用化学品公司给家化资产管理部王某名下在中国银行账户的汇款，同时发现在2012年家化年报中披露的几家关联供应商企业中都出现王某的名字，“而王某名下的账户定期收到来自这些企业的汇款，汇款总额超过分红所得”。

22日，上海家化(600315)对此发布公告称，这一传闻“与公司实际情况不符”。公司选定沪江作为主要加工基地，主要是由于公司细分化产品销售增长较快，2009年1月14日会议决定将中央工厂作为细分化产品生产主要基地，而原中央工厂生产的大流通产品则逐步转移至以沪江日化为主的OEM(代工生产)工厂。

公告称，公司与所有的OEM工厂之间的结算事宜，均由生产基地管理小组讨论决定，其成员来自生产部门、计划部门与财务部门。

对于匿名举报信中声称的“王某”，公告称，王浩荣系公司资产管理部门副总监。经上海家化联合股份有限公司退休职工管理委员会确认，王浩荣系受退管会委托代理投资理财，其本人在代理投资理财期间没有任何个人利益。

平安操盘手离职

对葛文耀来说，现在是树欲静而风不止。尽管上海家化发布澄清公告，否认存在所谓秘密账户，但5月21日，平安信托投资总监、家化项目负责人陈刚离职的消息无疑又给即将平静的湖面扔下了一块石头。

陈刚是当初平安入股家化集团的操盘手，尽管平安信托内部人士认为，陈刚的离职与上海家化矛盾的爆发只是“时点上的巧合”，但对于陈刚的离职，业内的说法还是众说纷纭。

在当初平安入股家化时，陈刚当初表示平安信托将追加70亿投资，5年之内，把上海家化打造成名门闺秀，“要朝高端时尚产业、高端表业进军，我们明确承诺，投资70个亿，5年之内，实现集团创收160个亿。”

事实上，根据葛文耀此前接受媒体采访时的表态，平安并未履行上述承诺。业内人士表示，70亿元对于日化行业来说非常巨大，陈刚作为并购的“操盘手”，既要由于承诺落空难以面对葛文耀，又要面对平安方面不满意他在并购中将平安拖入了复杂的局面，因此辞职难以避免。

数据显示，目前家化集团持有上市公司上海家化26.78%股权，作为第一大股东，而平安100%持有家化集团。

“内讧”致相关基金重亏

在一波又一波的风暴眼中，上海家化的股市表现也跟随市场传闻而上下起伏。昨日，上海家化在澄清公告出来后上涨2.12%，收于63.15元。

但事实上，自5月13日葛文耀被平安免去家化集团董事长的消息传出后，上海家化就一直表现不佳，5月14日公司停牌，20日上海家化跌幅高达5.33%，21日再度停牌，迄今为止跌幅已达10%。

根据WIND资讯数据显示，今年一季度末时，共有73只基金重仓持有上海家化，持股市值为110.46亿元，如果持仓未变，从13日至今73只基金账面累计浮亏已超过10亿元。

在经历二轮舆论冲击后，葛文耀在昨天微博中表示，公司声明的内容和数据已基本澄清了这个所谓“可带来一亿五千万利益”的耸人听闻的指责；另一个被重点渲染的退管会投资理财账户也正在准备，近日也可告白天下，“清者自清”。

葛文耀此前也声称，“对于在没有任何证据的情况下，编造微博，搅乱股市，让中小股东遭受损失，是搬起石头砸自己的脚”。

业内人士表示，上海家化与平安信托之间的矛盾，在于作为民族品牌的打造者葛文耀欲将企业做大做强，从而延伸品牌战线，但作为资本战略投资才的平安更注重资本的回报率。“目前而言，需要有一方稍作妥协才能结束这场风波”。

稀土行情全面低迷 中色股份6亿项目生错时机

张国栋 报道

苦等5年后，中色股份(000758.SZ)筹划已久的7000吨/年稀土分离项目终于要开动。

中色股份控股子公司中色南方稀土(新丰)有限公司(下称“中色南方稀土”)近期接到发改委通知，同意其建设7000吨/年稀土分离项目。

就在项目获准破土开建的同时，国内稀土行业形势已经发生巨变，受行业低迷影响，包括包钢稀土、广晟有色等稀土企业的业绩均大幅下滑。

根据记者采访，目前部分稀土品种的市场价格已跌破成本线。部分稀土企业不得不承受亏损之痛。“以前搞矿的还可以，现在稀土的各个环节都难，价格越跌越觉得没有出路。”5月22日，包头一家稀土企业高层如是表示。

错过好时机

中色南方稀土是由中色股份控股子公司广东珠江稀土有限公司(持股72%)、江苏卓群纳米稀土股份有限公司和常熟市盛昌稀土科技有限公司联合重组而成，建成后，其年产稀土氧化物将达到6531.7吨。

“我们的南方稀土公司，是从珠江公司搬迁过去又联合其他几家企业共同成立的，没取得发改委的批文之前，7000吨的项目还没开始建。”中色股份董秘办人士曾向记者介绍。

据披露，该项目总投资6.12亿元，其中资本金3亿元，“所需资金由南方稀土自筹解决，资本金以外的投资申请银行贷款解决”。

广发证券一份研究报告称，中色南方稀土所在的新丰县，是目前国内资源储量大、保护完好的中重稀土矿区。通过测算每吨新丰稀土氧化物毛利约在10万元以上，利润远高于以矿产品(3万—5万元/吨)的形式对外销售。

但不容忽视的是，在该项目耗尽5年“青春”后，国内稀土行业形势目前已经发生巨变，受行业低迷影响，诸如包钢稀土、广晟有色等稀土企业的业绩均大幅下滑。

根据内蒙古华谊稀土有限公司总经理胡耀斌近日向媒体透露的数据，目前中国稀土企业共有120多家，稀土年产能



折合氧化物高达32万吨，加之国外企业装置的投产，市场供应量远远超过每年约12万吨的世界总需求。

行业产能过剩令相关企业业绩承压。数据显示，中色股份去年实现营业收入145.06亿元，比上年同期增长44.82%；但净利润却比上年同期下滑48.49%至2.03亿元。其中，主营稀土的中色南方稀土的营业利润和净利润均为负值，分别亏损888.53万元和667.17万元，而尽管广东珠江稀土公司和中色南方稀土(新丰)公司均有3000万左右的净利，但“受稀土产品价格大幅下降的影响，珠江公司的产销量和产品毛利均较上年同期大幅下降，公司营业额较上年同期明显减少，盈利同比下降”。

到今年一季度，这一情况依然未见好转。其中，中色股份当季归属上市公司的净利润由去年同期的4070.61万元下滑到2159.08万元，跌幅达46.96%。

5月22日，中投顾问冶金行业研究员魏启宁在接受记者采访时称，在落后产能、过剩产能尚未得到有效淘汰前，中色股份盲目上马大型稀土项目的做法并非明智之举。“当前稀土价格下跌、需求萎缩的走势已经成型，盲目扩张只会加剧产能过剩、供大于求的局面，给整个行业的结构优化造成不良影响。”

实际上，亏损已在稀土行业中下游普遍存在，国有企业在资金方面

全产业链问题

魏启宁表示，稀土市场萎靡态势已确定，量价齐跌的整体走势短期内很难有实质性的改变。在国内稀土行业结构调整结束、国民经济步入快速发展轨道前，稀土行业不会出现复苏迹象。

受此影响，此前曾在稀土暴涨中尝到价格甜头的稀土企业们，经营状况出现大变样。

5月22日，江西一家磁材企业人士告诉记者：“现在的价格已经跌到成本线了，我们目前很多订单都是亏的。”

记者从“稀土在线”获悉的价格数据显示，国内多个稀土品种继续呈现下跌之势。

其中，4月1日，氧化钕均价为31万元/吨，5月7日下降到29万元/吨，22日则继续下滑1万元到28万元；氧化镝也从4月1日的5200元/千克，下降到5月22日的3800元/千克。

一位长期跟踪稀土行业的券商人士认为，经过一年半的调整，目前的稀土价格基本回落到2010年的水平。“从我们跟踪国内外企业看，海外企业已经在亏钱，国内企业即便有的还在赚钱，但利润已经大不如前了。”

实际上，亏损已在稀土行业中下游普遍存在，国有企业在资金方面

优势相对明显的情况下，其抗风险能力比中小企业强。“兼并重组的浪潮在上游已经广泛开展，中游、下游企业受制于订单减少、产品需求萎缩的影响，亏损状况非常严重，过半企业徘徊在破产边缘无法自拔。”魏启宁说。

前述券商还表示，以当前价格测算，中上游企业虽然还不至于大面积亏损，但毛利率已从原来的50%—60%下降到20%甚至10%。“如果稀土价格继续跌下去，一些国有企业亏损是有可能的，因为这些企业的成本相对比较高，像环保成本、员工工资等都会成为负担。”

链接 ▶ 化解稀土产能过剩须走高端

稀土企业只有走高端产品路线，才可以化解产能过剩的危机。

目前我国稀土企业共有120多家，稀土年产能折合氧化物高达32万吨，加之国外企业装置的投产，市场供应量远远超过每年约12万吨的世界总需求。从2012年至今，国内稀土企业生产经营每况愈下，其主要原因就是产能过剩以及国际国内经济总体形势下行造成的需求锐减，而稀土供大于求的过剩市场格局短期内难以改变。

前几年稀土价格的暴涨，以及我国出于环境保护和加强稀土战略资源保护考量而实施稀土出口配额制度，引发国际市场对稀土供应不足的担忧，同时也促使国外众多拥有稀土资源的国家加速稀土开采。

高昂的稀土价格促使稀土用户寻找替代产品和替代技术，大幅压缩了对稀土产品的依赖，也减少了对稀土产量的依赖，这也是造成稀土行业产能过剩的主要原因。近年来，国外已经出现了稀土永磁体替代技术、稀土减量技术、稀土抛光粉重复利用策略和抛光过程中氧化铈抛光粉的替代工艺。

稀土行业产能过剩虽然算是坏事，不过坏事也可以转变为好事。眼下，产能过剩正在倒逼我国稀土企业急切寻求新的发展出路，实施技术创新、开发生产高端稀土新材料、走高端产品路线成为最佳选择。